

習近平：學習唯物史觀 更好認識國情

■ 習近平表示，學習馬克思主義，有助認識國情，實現推動全面深化改革。



香港文匯報訊 中共中央政治局日前就歷史唯物主義基本原理和方法論進行第十一次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，推動全黨學習歷史唯物主義基本原理和方法論，更好認識國情；改革開放只有進行時、沒有完成時，這是歷史唯物主義態度。

據中新社報道，習近平指出，馬克思主義哲學在當今時代依然有着強大生命力，依然是指導我們共產黨人前進的強大思想武器。我們黨自成立起就高度重視在思想上建黨，其中十分重要的一條就是堅持用馬克思主義哲學教育和武裝全黨。學哲學、用

哲學，是我們黨的一個好傳統。

深化改革乃從社會出發

習近平指出，社會存在決定社會意識。我們黨現階段提出和實施的理論和路線方針政策，之所以正確，就是因為它們都是以中國現時代的社會存在為基礎的。黨的十八屆三中全會對中國全面深化改革作出了總體部署，是從中國現在的社會存在出發的，即從中國現在的社會物質條件的總和出發的，也就是從中國基本國情和發展要求出發的。

習近平強調，提出進行全面深化改革，就是要適

應中國社會基本矛盾運動的變化來推進社會發展。社會基本矛盾總是不斷發展的，所以調整生產關係、完善上層建築需要相應地不斷進行下去。改革開放只有進行時、沒有完成時，這是歷史唯物主義態度。

習近平強調，要堅持一切從實際出發，按照客觀規律辦事，一張藍圖抓到底，抓好打基礎利長遠的工作。

他表示，要鼓勵地方、基層、群眾大膽探索、先行先試，勇於推進理論和實踐創新，不斷深化對改革規律的認識。

前海港股直通車料明年開通

成跨境人幣投資樞紐 實現兩地資本互通

香港文匯報訊（記者 李昌鴻、實習記者 萬雨萌 深圳報道）在習近平總書記考察前海臨近一周年之際，前海管理局昨日公布，截至目前，前海已吸引2,642家中外企業入駐，前海深港現代服務業合作示範區已呈現雛形。同時，明年將推動落實QDII2（Qualified Domestic Individual Investor，即合格境內個人投資者），內地投資者將有機會藉前海投資香港和國外市場，可實現與香港資本市場的互通。



據前海管理局副局長何子軍介紹，截至目前，前海內註冊企業共計2642家，註冊金額達2051億元，其中，港資企業佔比5.78%。目前，前海引入了包括匯豐銀行、渣打銀行、瑞士銀行等在內的30家世界500強企業，前海已舉行三次拍賣，共拍賣5個項目地塊。而工行、建行、東亞、恆生等紛紛在前海設立了分行或支行，今年以來跨境人民幣貸款已突破100億元。目前來看，前海現代服務業建設已見雛形。

預期港企佔比達1/3

對於外界質疑前海港企進駐比例過低，何子軍解釋，前海高度重視與香港的合作，在拍地方面專門照顧港企，目前的情況是香港企業比較謹慎，以及前海許多基礎設施仍在建設當中。

不過，他強調，入駐前海的港企質量均比較高，註冊資金達1億元的企業中，港企佔比達9.38%，而註冊資金達5億的企業中港企佔比更達12.5%。他稱，按照前海深港合作的預期，港企佔比應達1/3，未來隨着基礎設施的完善和15%的企業所得稅優惠，未來港企將會紛紛湧入。

前海最新發展情況

註冊企業	共2642家
港資企業佔比5.78%：	■ 註冊金達1億企業佔9.38%
	■ 註冊金達5億企業佔12.5%
註冊金額	達2051億元

前海深港合作重點

- 1 拓展跨境人民幣和離岸金融業務
- 2 實行在岸離岸混業經營
- 3 跨境資金流動管理
- 4 跨境信貸、發債、投資等



■ 習近平去年在深圳前海深港現代服務業合作區考察。

作金融對外開放試驗窗口

在上海自貿區獲准個人投資者可投資境外市場後，前海獲得同樣的優惠政策也似乎脫手可得，對於如何加強與香港金融市場合作時，前海新聞發言人王錦俠表示，前海將創造性地承擔建設國家金融業對外開放試驗示範窗口，全面深化深港合作，繼續先行先試，拓展跨境人民幣和離岸金融業務，探索在前海實行在岸、離岸「兩本賬」管理。前海將試點跨境資金流動管理模式創新，推動在前海實現

跨境信貸、發債、投資及其他短期資本流動等資本項目的主要領域的全面開放，包括爭取落實合格境內個人投資者境外投資業務（QDII2）、合格私募人民幣基金境外證券投資業務（RQDLP）、各類金融產品的跨境銷售與交易，力爭把前海建設為跨境人民幣投資的重要樞紐。深圳一知名券商投行部總經理周先生分析稱，這樣，內地投資者將有望通過前海獲得投資港股和國外市場的機遇，而私募基金也可投資海外市場，從而實現前海資本市場與香港的互聯互通。

設創業基地吸港專業人士



■ 前海目前正加快基礎設施建設。

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 實習記者 萬雨萌 深圳報道）為了推動香港青年北上創業和就業，前海和香港兩地政府官員於本月7日將舉行深港青年創業基地的啟動儀式，該基地佔地面積達5萬平方米，未來將為香港大學生和專業人士提供創業發展機遇。

港公務員將赴前海就職

何子軍還透露，12月前海將有5塊地對境內外拍賣。而在明年1月，前海將靠海的黃金地段第七街坊一塊地專門針對港企拍賣，其佔地面積為4-6萬平米、建築面積40-60萬平米。香港十多家大型開發商對參與前海開發建設興趣濃厚。

前海規劃處處長胡燦透露，為了深化深港合作，明年1月份，香港政府方面將有一位公務員前來前海規劃處工作，時間為3-6個月，將針對香港金融、物流和信息服務等優勢產業提供發展用地，甚至不排除針對香港一些大型行業協會提供發展用地的規劃、建築和交通等方面的意見，未來這類香港公務員赴前海工作數量會有持續上升。

而在2日召開的前海開發建設工作領導小組會議上，前海管理局局長張備在談到明年主要工作思路時表示，前海擬出前海深港合作總體方案，廣徵香港各界意見。未來，前海將會積極爭取建立粵港澳自由貿易園區和直達香港的國際通信專用通道落地。前海將以聘請顧問的方式或香港有關機構派的方式，吸引香港人才直接參與前海管理局工作。

商務部：中國18自貿區在建

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報道）商務部昨日（4日）召開「自貿區建設」專題新聞發佈會，商務部公布，目前中國正在建設18個自貿區，包括已簽署的12個自貿協定和正在談判的6個自貿協定，涉及31個國家和地區。



■ 上海自貿區成為各地開拓自貿區的參考借鑑。

商務部新聞發言人姚堅表示，目前中國正在談判的有6個自貿協定，分別是中國與韓國、台灣合作委員會、澳洲和挪威的自貿談判，以及中日韓自貿區和《區域全面經濟合作夥伴關係協定》談判。

中韓就貨貿降稅談價

今年以來，中國與周邊國家自貿區建設取得了新進展。據商務部國際司副司長孫元江介紹，目前中韓自貿區舉行了八輪談判，雙方已就貨物貿易降稅模式和協定談判範圍達成共識，進入要價談判階段。與此同時，中日韓自貿區舉行了三輪談判，主要就談判的步驟、降稅模式和協定範圍進行了討論。

據介紹，目前中國正在建設18個自貿區，涉及31個國家和地區。其中，已簽署12個自貿協定，分別是與

東盟、新加坡、巴基斯坦、新西蘭、智利、秘魯、哥斯達黎加、冰島和瑞士的自貿協定，內地與香港、澳門的更加緊密經濟關係安排，以及大陸與台灣的海峽兩岸經濟合作框架協議。除了冰島和瑞士的自貿協定還未生效外其餘均已實施。

與印度安排聯合研究

除已簽署的12個自貿協定和正在談判的6個自貿協定，中國還完成了與印度的區域貿易安排聯合研究；正在與哥倫比亞和斯里蘭卡等展開自貿區聯合可行性研究。姚堅說，中國已初步構建起橫跨東西的周邊自貿平台和輻射各州的全球自貿網絡。

繼上海自貿區後成立新自貿區，截至目前，至少已有廣東、廈門、天津、山東、江蘇等省市提出籌建自貿區設想。孫元江表示，總體規劃仍是國務院统一部署。

易綱：人民幣匯率自由浮動臨近



■ 人民幣匯率估計離自由浮動不遠了。

香港文匯報訊 中國人民銀行副行長、國家外匯管理局局長易綱近日表示，人民幣匯率現在離自由浮動不遠了。專家預計，明年人民幣匯率總體的走勢可能是雙向浮動且偏強。

據《廣州日報》報道，3日，人民幣兌美元即期匯率收盤報6.0922。分析師稱，最近一個月即期價格穩定在6.09上方50個點附近波動，顯出市場對人民幣繼續升值的觀望心態。

料人民幣明年續強勢

易綱稱，人民幣匯率市場化形成機制有三個要點：一是發展市場，交易別受那麼多行政審批的限制。二是增加匯率彈性，人民幣對美元的波幅可以適當擴大，使套利成本更高一些，因為人民幣的波動率是各種主要貨幣裡最小的，加之內地利率高。三是希望人民幣匯率在合理均衡水平上保持穩定。

對於明年人民幣匯率的預期，廣東中行外匯分析師胡年豐表示，明年人民幣兌美元雙向浮動的可能性比較大，總體上看可能維持在一個較強的位置，比如6.10上方，「但還需要留意美聯儲退出QE（Quantitative Easing Monetary Policy，即量化寬鬆貨幣政策）的時間，屆時資金的流向可能發生變化。」



■ 上海自貿區啟動時市民十分興奮。

香港文匯報訊（記者 章韋蘭 上海報道）現時上海自貿區金融改革步伐明顯提速。中國人民銀行上海總部副主任兼上海分行行長、國家外匯管理局上海市分局局長張新日前指出，希望用三個月時間把「央行30條」的大部分措施落

滬自貿區冀3個月內落實多措施

地實施；用一年的時間，基本形成可複製、可推廣的金融管理模式。

央行最新發佈的《關於金融支持中國（上海）自由貿易試驗區建設的意見》，張新隨即給出「時間表」，希望用三個月時間把「央行30條」的大部分措施落地實施，用半年的時間初步探索總結試驗區改革成熟經驗，用一年左右的時間，基本形成可複製、可推廣的金融管理模式。

跨境人民幣等可即實施

張新舉例，「央行30條」如跨境人民幣業務、外匯體制改革、自由貿易賬戶

「央行30條」時間表

時間	內容
三個月內	可實施大部分措施
半年	總結試驗區改革經驗
一年	具可推廣的金融管理模式雛形

註：離岸金融不入試點措施

戶、匯款、匯兌、資金劃轉等業務。有消息稱，自貿區內大額可轉讓存單（簡稱CDS）先行先試可能很快就要啟動，即是利率市場化的步驟之一。